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KLASIČNA ŠAHOVSKA KULTURA IN VREDNOSTNA IZHODIŠČA IZBIRNEGA PREDMETA
Vrednostna izhodišča klasične šahovske kulture so ob splošno-teoretskih izhodiščih ena izmed osnov učnega načrta in vodilo pri njegovem izvajanju.

VREDNOSTNI TEMELJI KLASIČNE ŠAHOVSKE KULTURE

se zgoščajo okoli pojma kraljevskosti šahovske igre.
 Pojem kraljevskosti predstavlja najbolj kultivirano, spopolnjeno, žlahtno obliko šahovske igre. Izoblikoval se je skozi skoraj tisoč petsto letno šahovsko zgodovino. Na njem temelji klasična šahovska kultura, ki se je vzpostavila v 19. stoletju. 

Pojem kraljevskosti šahovske igre pomeni:

· da je šah vsebinsko neizčrpna, zgodovinsko dovršena, strateška miselna igra, ki vsebuje prvine športa, umetnosti in znanosti ter ima vzpostavljeno teorijo svojih notranjih zakonitosti;

· da je šah analitično sintetična ravnotežna igra in je zato remi naravni izid obojestransko najbolje vodene partije;

· da šahovski igralni pogoji omogočajo ustvarjanje vsebinsko in estetsko dovršenih partijskih mojstrovin;

· da šahovska partija omogoča enotnost in harmoničnost vsebinskih, ustvarjalnih, estetskih in športnih ciljev v njej;

· da je šah igra nad igrami v svojem kulturnem in vzgojnem pomenu.

Milan Vidmar je v Razgovorih o šahu z začetnikom (1946) takole pojasnjeval kraljevskost šahovske igre svojemu petnajstletnemu nečaku: »Šah nima prostora za hazard. Zato je kraljevska igra, ne pa morda zaradi kraljev – šahistov.« In dalje: »Šah je igra s tako bogato, da, neizčrpno vsebino, da odmika pomen prve poteze iznajdljivosti človeškega duha. Zato je šah kraljevska igra in zato je najbolj poštena igra na svetu.«  Klasični šah od Steinitza, Laskerja, našega Vidmarja, Rubinsteina in Capablance, prek Aljehina, Euweja, Botvinika, Keresa, Smislova, Talja, Petrosjana, Spaskega in Fischerja, do Karpova, Kasparova in Kramnika, nedvomno je kraljevska igra. Je njen najbolj imenitni, dominantni predstavnik.

Za šah sta značilni enotnost in harmonija med športno-tekmovalnimi in spoznavno-ustvarjalnimi cilji – iskanjem šahovske resnice in lepote. Ob spoštovanju te osnovne vrednote klasične šahovske kulture je šah kraljevska igra in vzgojno-oblikovalno sredstvo par excellence.

Edinstven preplet strateško-problemske in estetsko-umetnostne vsebine ter športno-tekmovalne oblike uvršča šahovsko igro med najbolj učinkovita vzgojno-oblikovalna sredstva pomembnih sestavin intelektualnega in osebnostnega razvoja.

Šahovsko spopolnjevanje

Posebna privlačnost šahovskega spopolnjevanja je v tem, da sproti povezuje teorijo s prakso, učenje in spoznavanje z igro in ustvarjanjem.

Šahovsko spopolnjevanje je:

· študij teorije in najboljše prakse, povezan s kritičnim analiziranjem šahovskih potez in teoretskim osmišljanjem preučevanega ter odigranega;

· načrtno in premišljeno igranje, ki je hkrati treniranje, tekmovanje in ustvarjanje, vpeto v širši okvir krožnega izkustvenega učenja.

Šahistu so njegove stvaritve –  partije in analize, vir za spoznavanje in odpravljanje lastnih šahovskih in osebnostnih pomanjkljivosti, ki se zrcalijo v njih. Na višji ravni so partije lahko prave umetnine, šahovske lepotice s trajno vrednostjo
. Ohranijo se s šahovskim zapisom.

Lahko sklenemo, da predstavlja šah, pojmovan v smislu klasične šahovske kulture, 

organsko povezan sistem igre, športa, znanosti in umetnosti Ta sistem predstavlja osnovo sodobne šahovske paradigme. Z drugega zornega kota - če gledamo na šahovskega igranje kot na proces, ga danes razumemo kot modeliranje življenjske borbe na psihološki in na abstraktno filozofski ravni. Šahovsko modeliranje življenjske borbe lahko poteka le v obliki športne borbe. Vsebina pa je šahovska ustvarjalnost. Glede igralčevega duhovnega dojemanja šahovske vsebine je ustvarjalnost v igralnem procesu bolj povezana z meditacijo, tekmovalne športne prvine pa s koncentracijo, osredotočenostjo pozornosti.

DRUŽBENO SISTEMSKO JE ŠAH PREDSTAVNIK UMSKEGA ŠPORTA  
Šah je področje duhovne kulture in obenem glavni predstavnik miselnega, umskega športa, z visokimi pedagoškimi potenciali za razvoj odlik mišljenja in osebnosti. Poleg telesno-gibalnega je drugo konstitutivno področje športa, z bogato duhovno kulturno zgodovinsko dediščino, ohranjeno v šahovskih enciklopedijah, monografijah in drugih delih šahovske literature.

Iz vrednostnih temeljev klasične šahovske kulture in iz posebnosti izbirnega predmeta (igranje kratkih odlomkov) v primerjavi s šahovsko prakso (igranje celih partij) lahko izpeljemo:

ŠAHOVSKA VREDNOSTNA IZHODIŠČA

IZBIRNEGA PREDMETA

	ISKANJE IN IZVAJANJE

NAJBOLJŠIH NAČRTOV IN POTEZ

pri katerem učenca vodijo

	↓

	NOTRANJA PRAVILA ŠAHOVSKE IGRE

	+

	PRAVILA ŠAHOVSKEGA VEDÊNJA

	+

	ZAKONITOSTI ŠAHOVSKE IGRE 

	+

	ANALITIČNA IN CELOSTNA RAZMIŠLJANJA                       ob razumni omejitvi časa 

	+

	NAJBOLJŠI POSTOPKI IZBIRANJA IN ODLOČANJA

	+

	IGRA »PROTI FIGURAM« IN NE »PROTI NASPROTNIKU«




V KLASIČNIH ŠAHOVSKIH PARTIJAH JE V OSPREDJU ustvarjanje šahovskih mojstrovin v pogojih šahovskega boja proti nasprotniku, zato ima pri njih pomembno težo ne le »igra proti figuram« (iskanje objektivno najboljših načrtov in potez), ampak tudi »igra proti nasprotniku« (iskanje potez, ki so nasprotniku subjektivno najbolj neprijetne).

PRI IZBIRNEM PREDMETU ŠAH JE V OSPREDJU iskanje objektivno najboljših načrtov in potez. 
� Slovar slovenskega knjižnega jezika navaja, da je kraljevska igra drugo, čustveno obarvano ime za šah. Vendar v tem stilno zaznamovanem imenu lahko prepoznamo tudi vrednostni predznak. Nanaša se na konkretno vsebino. Ta je bila avtorju Pirčeve obrambe, Vasji Pircu, ki je besedno zvezo »kraljevska igra« vnesel v SSKJ, dobro poznana.


� To potrjujejo tudi opažanja in ugotovitve ter rezultati raziskav, ki so jih zapisali: Elyot (1551), Franklin (1786), Binet (1894),  A.A. Cleveland (1907), I.N. Djakow, N.V. Petrowski in P.A. Rudik (1927), A.P. Nečajev (1928), A.D. de Groot, (1946, 1965 in 1966), O.K. Tihomirov (1969), A. Newell & H.A. Simon (1963, 1965 in 1972), W.G. Chase & H.A. Simon (1973), V.A. Suhomlinski (1973), Holding (1985), Krogius (1986), Geršunski (1987), Kauke (1988), Marjoram (1989) in drugi (za avtorje pri katerih so navedene tudi inicialke imen so polna imena virov zapisana v knjigah Holdinga in Krogiusa).


� Gre za tako imenovani globinski ali celostni pristop do šahovskega spopolnjevanja, ki ga je utemeljil Botvinik (1984) in ga  nadaljujeta tudi zadnja svetovna prvaka Kasparov in Kramnik. Primerjaj tudi Jelen (1991a in b).


� Klasično šahovsko ustvarjanje je po mnenju Botvinika (1978: 258-266) umetniško konstruiranje logičnega prostranstva. Podobnega mnenja so ruski estetiki Kunycin (1981), Levin, Linder in drugi.
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